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Ана Ма ри ја Шуа

РАТ
У Ве ли ком ра ту се мно го чи та. Чак (и на ро чи то) на бор бе ном фрон ту где вој ни

ци про во де да не, не де ље, ме се це, ушан че ни у ро во ви ма. За хва љу ју ћи до на ци ји књига 
и де ло твор ној по штан ској слу жби, вој не ко ман де су ус пе ле да ор га ни зу ју бес пре кор
ни си стем по крет них би бли о те ка и чи та лач ких слу жби. Ка ко Сје ди ње не Др жа ве, 
та ко Не мач ка, по сла ле су сво јим вој ни ци ма по шест ми ли о на књи га. Бри тан ска Им
пе ри ја је удво стру чи ла тај број. Ца ре ви лич но су по кре ну ли че ти ри ми ли о на књи
га за сво је вој ни ке. Чи та се по гла ви то про за. Има не ких вр ло за ни мљи вих од ре ђе них 
слу ча је ва, као та књи га по име ну Рат ко ја цир ку ли ше у ма лом бро ју рас ку пу са них, 
по жу те лих при ме ра ка. Ау тор ка је јед на не по зна та ју жно а ме рич ка спи са те љи ца, 
али је књи га штам па на на ен гле ском, на вод но у пре во ду из ве сног Сти ве на Џ. Стју
ар та, што је очи то псе у до ним не ко га ко је, вр ло ве ро ват но, њен пра ви ау тор. 

Пи сцу (или спи са те љи ци) као да су по зна те фан та зи је Х. Џ. Вел са у по пу лар
ном ро ма ну Рат све то ва. Тек сто ви су крај ње крат ки, не ки одр жа ва ју ве зу са ра то
ви ма из про шло сти, а дру ги са ра то ви ма у бу дућ но сти, у ко ји ма се чо ве чан ство бо ри 
про тив би ћа при сти глих са дру гих пла не та. Нај лу ђа иде ја је, не сум њи во, прет по
став ка да ће на вод но из би ти „Дру ги свет ски рат”. Кад се за ми сли тај „Дру ги рат”, 
овај ко ји да нас про жи вља ва мо ну жно ме ња име и пре тва ра се, пе ром на шег ау то ра, 
у „Пр ви свет ски рат”. Као да Ве ли ки рат ни је био до во љан да нас убе ди да се ни кад 
ви ше на ро ди све та не су ко бе у слич ној кла ни ци.

УМЕТ НОСТ РА ТО ВА ЊА

Пре ва ра

Ка же Сун Цу да се чи та ва умет ност ра то ва ња за сни ва на пре ва ри. Њен нај ви-
ши сте пе ник је пот чи ни ти не при ја те ља без бор бе. Пре ва ра во ди из не на ђе њу, а из-
не на ђе ње во ди по бе ди. Ко ни је ка дар да пре ва ри и сто га из не на ди, ни кад се не ће 
ис та ћи у умет но сти ра то ва ња, у пи са њу.

Деч ји кр ста шки рат

Под стак ну то по лет ним про по ве ди ма јед ног не мач ког де те та и јед ног фран-
цу ског де те та, го ди не 1212, три де сет хи ља да европ ске де це ба ци ло се у бор бу про тив 
не вер ни ка, за вас по ста вља ње Све те зе мље. Мно го да на и но ћи мо ли тви на оба ла-
ма Сре до зе мља ни су по сти гли да се отво ре ње го ве во де. Го то во по ло ви на те де це је 
де зер ти ра ла, го то во по ло ви на је умр ла од гла ди, бо ле сти и те го ба. Две хи ља де пре-
о ста лих ус пе ло је да се укр ца на пут ка Бли ском ис то ку да би их та мо вла сни ци бро-
до ва про да ли Тур ци ма као бе ло ро бље. Не пи сме ни су до би ли по сло ве у по љо при вре-
ди, у ка ме но ло ми ма и руд ни ци ма. Они ко ји су уме ли да чи та ју и пи шу за по сле ни 
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су као пре во ди о ци. Јед ном од њих се при пи су је из ми шља ње ове при че ко ју ве ћи на 
исто ри ча ра сма тра ла жном, по гре шном или ле ген дар ном.

У ра ту и у љу ба ви

У ра ту и у љу ба ви све ва жи. Ва жи пре ва ра и лаж: умет ност ра то ва ња је умет-
ност пре ва ре, ка же Сун Цу. Ва жи на па сти и уни шти ти, јер ко нас не во ли као што ми 
во ли мо, пре тва ра се у не при ја те ља. Све ва жи осим да се пу зи, пре кли ње, мо ли за 
ми лост, осим пре да је, пре пу шта ња, ку ка вич лу ка, све ва жи, ни шта не ва жи у ра ту 
и љу ба ви, сем уби ти. Јер циљ ра то ва ња ни је смрт, не го по раз не при ја те ља, ни ти је 
циљ љу ба ви смрт, већ осва ја ње ње го ве те ри то ри је. А ме ђу тим...

Нај ста ри ји рат

У дру гој де це ни ји два де сет пр вог ве ка јед на на уч на еки па от кри ла је у На та ру-
ку, у Ке ни ји, на три де се так ки ло ме та ра од је зе ра Тур ка не, до ка зе о би ци из ме ђу две 
гру пе ло ва ца-ску пља ча ко ји су жи ве ли пре де се так хи ља да го ди на: пр ви по твр ђе ни 
рат у пре и сто ри ји. У за јед нич кој гроб ни ци би ло је два де сет се дам ле ше ва му шка ра-
ца, же на и де це на сил но умр лих или ве за них ру ку. Ко сту ри има ју за би је не вр хо ве 
стре ла, по вре де од мот ки на ло ба ња ма, по ло мље на и те шко из у да ра на ре бра, ру ке, 
но ге и ко ле на, тра го ве ка ме них но же ва по вра ту. Је дан ске лет је при па дао мла дој 
же ни ко ја са мо што се ни је по ро ди ла у тре нут ку смр ти. Би ло је пет ске ле та де це мла-
ђе од шест го ди на. Чи ни се да је рат из ме ђу раз ли чи тих гру па ho mo sa pi en sa би ла 
нео бич на по ја ва у то до ба, али од та да, ма ло-по ма ло, на у чи ли су да у ње му ужи ва ју. 
Од у век, од са мог по чет ка, с том љу ди ма то ли ко свој стве ном иде јом да ни је реч о 
уби ја њу не го о по бе ди над не при ја те љем, али у ме ђу вре ме ну, ко јег ли ужи ва ња.

Ду га оп са да

Оп са да се ве о ма оду жи ла. Не мо гу ће је пот пу но изо ло ва ти је дан град. Кроз ту-
не ле, на скри ве на вра та, пре ко под ми ће них стра жа ра, оп ста је скром на тр го ви на 
на мир ни ца ма ну жним за пре жи вља ва ње ње го вих жи те ља. Оп са да тра је бес ко нач-
но. У ло го ру не при ја тељ ске вој ске ша то ре су по че ле да за ме њу ју др ве не стам бе не 
ку ће, још увек крај ње скром не. Офи ци ри и по је ди ни вој ни ци узе ли су не ке ло кал-
не же не, за во ле ли су сво ју ко пи лад. Је дан на ра штај ка сни је, раз ло зи за оп са ду су 
па ли у за бо рав, а но ва че тврт као кон цен трич ни круг опа су је град. Ру ше се ста ре 
зи ди не и пра ве се но ве ко је шти те и но ве ста нов ни ке. Дру га вој ска оп се да град.

Ви ше је из гу бље но у ра ту

Ви ше је из гу бље но у ра ту, мно го ви ше. Из гу бљен је је дан ви јак и све на врт ке и 
нов ча ник су из гу бље ни, као и јед на ру ка, из гу бље ни су сра мо та, те ри то ри ја, ко са, 
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ра дост, из гу бље на је кон тро ла, из гу бље ни уло зи у ак ци ја ма и го то ви ни, илу зи је, 
из гу бље на је гла ва, фо то гра фи ја са вен ча ња тет ка Нил де је из гу бље на, се ћа ње на 
пр во пу то ва ње у Па риз, ре цепт за слат ко од ки ное, из гу бље ни су ко фе ри, до сто јан-
ство, лут ка ле пих очи ју, ве штач ка ви ли ца и здрав ра зум, из гу бље ни су из бо ри и 
от ме ност и ско ро све сли ке не зна них сли ка ра, а та ко ђе и оне по зна тих сли ка ра, 
из гу бље ни су гра до ви, из гу бље но је ра су ђи ва ње, из гу бље ни су је дан мост и не ко-
ли ко при ба да ча, из гу бље но је оно нај бо ље, из гу бље но је вре ме, ма ка зе, страх, чет ка 
са јан тар ском др шком, ин те ли ген ци ја, сли на ви чеп су из гу бље ни, и то ли ко, то ли-
ко то га је из гу бље но да су се за кле ли ка ко ни кад ви ше не ће ра то ва ти, за кле ли су 
се ла жно и ни су ис пу ни ли обе ћа ње.

До дои и Та сман ци

Та сман ски уро ђе ни ци су жи ве ли на остр ву Та сма ни ја, ју жно од Ау стра ли је. 
Би ли су ни жи од ме тар и ше зде сет. До дои су жи ве ли на остр ву Ма у ри ци јус, у Ин-
диј ском оке а ну. Пре ма ра зним из во ри ма, ра чу на се да су те жи ли из ме ђу де вет и 
се дам на ест ки ло гра ма. До дои су би ле пти це, али ни су ле те ле. Као ни Та сман ци. 
До дое су ло ви ли за ис хра ну, а Та сман це да би им узе ли зе мљу или пре тво ри ли у 
ро бље. До дои се ни су пла ши ли љу ди и пу шта ли су да их уло ве не бе же ћи и не опи-
ру ћи се. Та сман ци су се бо ри ли про тив ва тре ног оруж ја ко пљи ма и др ве ним мот-
ка ма зва ним wal li es. Ис тре бље ње до доа не ма име на. Ге но цид над Та сман ци ма се 
зо ве „цр ни рат”. Ни је са мо лов био раз лог ис тре бље ња до доа: на остр ву Ма у ри ци-
јус љу ди су уни шти ли шу ме ко је су би ле њи хов при род ни ха би тат, до не ли су но ве 
бо ле сти, као и сви ње, мај му не, псе, мач ке и па цо ве ко ји су про жди ра ли ја ја у њи-
хо вим гне зди ма. На Та сма ни ји су та ко ђе уве зе не бо ле шти не де сет ко ва ле из вор но 
ста нов ни штво. По след њи до до зва нич но је ви ђен 1662. По след ња та сман ска же на 
умр ла је 1876. По след њи му шка рац је умро још ра ни је, 1860. Је дан члан Royal So ci ety 
of Ta sma nia дао је да му се на пра ви тор ба од ње го ве ко же, али то је био из у зе так. Оп-
ште узев, ни је би ло не ког ћа ра од та сман ских ле ше ва. До дои су ба рем по слу жи ли 
за ис хра ну.

Ли зи стра тин плач

Ли зи стра та је Ари сто фа но ва му зич ка ко ме ди ја, пре ми јер но из ве де на у 
Ати ни, го ди не 411. пре но ве ере. Ње на про та го нист ки ња ор га ни зу је ве ли ки сек-
су ал ни штрајк. Под вођ ством Ли зи стра те, же не два та бо ра од би ја ју секс са сво-
јим му шкар ци ма ако се ови не од рек ну ра то ва ња. Го то во две и по хи ља де го ди на 
ка сни је, ми жене смо већ уве ли ко при пад ни це ору жа них сна га. У од бра ни на ших 
пра ва, одби ја мо да нас огра ни че на бол нич ке и чи нов нич ке по сло ве и же ли мо да 
се бо ри мо ра ме уз ра ме с му шкар ци ма. Ли зи стра та пла че. А мо жда и Ари сто фан, 
њен отац.
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Ува же ни при ме ри

Код Егип ћа на, ду ги је и же сто ки рат до брог Хо ру са про тив злог Се та; у Ин ди-
ји, Пан да ви се бо ре про тив Ка у ра ви ја; у Би бли ји, од ре ди Са та не бо ре се про тив бож-
јег иза сла ни ка, ар хан ђе ла Ми хај ла; код Гр ка се Ти та ни бо ре про тив Олим пља на; 
ме ђу Нор диј ци ма, Ае си ри ра ту ју про тив Ва ни ра; код на ро да Ма пу ће, Каи-каи фи луи 
су у бор би про тив Трен-трен фи луа. Људ ски род пре зи ре соп стве не из бо ре, соп стве-
не од лу ке, сво је људ ске гре шке. Не ло гич ни, скло ни гре шка ма, збу ње ни, са ња ју о 
са вр шен ству и ап со лут ном. Ства ра ју сво ја бо жан ства и сво је ју на ке и су че ља ва ју 
их ме ђу соб но, јер су им по треб ни ува же ни при ме ри. Бо го ви, ме ђу тим, на го не љу де 
у бор бу из чи сте за ба ве, да се на час ра зо но де.

Дво стру кост

Чуд на ра са. Лич но сам при су ство вао ра ду у бол нич ким са ла ма са ра ди ја ци-
јом, где не ки ла ки ми рис озо на под се ћа у ол фак тор ним ор га ни ма на по че так не-
ког не вре ме на. Згра ну то сам по сма трао сло же не, ску пе и пре ци зне апа ра те ко је су 
љу ди би ли ка дри да из у ме ју да би од ло жи ли смрт не ких дру гих бо ле сних чла но-
ва сво је вр сте, ба ве ћи се њи ма по је ди нач но, док су исто вре ме но осми шља ва ли ма-
ши не ри је спо соб не да уни ште си мул та но сто ти не хи ља да. До стој ни су ди вље ња и 
стра о бал ни. Са ве ту јем за из бе га ва ње њи хов свет јер се, без вид ног не при ја те ља, 
свим си ла ма тру де да га са ми уни ште.

Baby bo om

Оп ште узев, у по сле рат ним раз до бљи ма, про се чан број но во ро ђе них у све ту се 
по ве ћао за 22% у раз ви је ним зе мља ма и при бли жно 40% у зе мља ма у раз во ју. По сле 
сва ког ве ли ког ра та, као да је чо ве чан ство же ле ло да се осло бо ди то ли ких смр ти 
и обез бе ди сво је при су ство на овом све ту, из ра чу на то је још же шће по ве ћа ње ната-
ли те та. По сле Дру гог свет ског ра та, усле дио је, у ства ри, чу ве ни baby bo om.

Не тре ба, ме ђу тим, бр ка ти екс пло зи ју на та ли те та с по ве ћа њем ста нов ни штва. 
Тек по сле тре ћег ра та ста нов ни штво је по ра сло у до тад ни кад не до сег ну том про-
цен ту, ка да је јед на од три пре жи ве ле же не ра ђа ла у про се ку по ше сна е сто ро де це.

Во ди ти рат

Тре ба во ди ти љу бав а не рат, тре ба во ди ти улич не де мон стра ци је а не рат, тре ба 
во ди ти про из вод њу хра не а не рат, тре ба во ди ти ре во лу ци ју а не рат, тре ба во ди-
ти до бро ти а не ра ту, али ако не ма дру гог ре ше ња, тре ба во ди ти рат, во ди ти га до 
кра ја, до смр ти, до пот пу ног уни ште ња не при ја те ља, до ње го вог ис тре бље ња, све 
док љу бав и улич не де мон стра ци је и ре во лу ци ја и до бро та не по ста ну са мо из го-
вор, опо на ша ње, опе ра ци је, об ли ци и стил во ђе ња ра та.
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Сун Цу

У VI гла ви књи ге Уме ће ра то ва ња („О пу ном и пра зном”), ка же нам Сун Цу: 
јед ном кад не маш ви дљи ви об лик и не оста вљаш тра го ве ко ји се мо гу пра ти ти, до-
у шни ци не на ла зе ни ка кву пу ко ти ну кроз ко ју би мо гли да за ви ре, а они ко ји ма 
је ду жност да пла ни ра ју не мо гу да на пра ве ни ка кав оствар љив план.

Це на је ви со ка: пот пу но иш че зну ће. То је, ме ђу тим, та ко ђе и нај де ло твор нија 
стра те ги ја. Не мо гу ће је по бе ди ти не ког ко не по сто ји.

Ха шка кон вен ци ја

Ха шка кон вен ци ја из 1899. де фи ни са ла је и за бра ни ла рат но де ло ва ње ко је се 
сма тра зло чи нач ким. Ње ни про пи си су и да ље на сна зи, оса вре ме ње ни, али чак и 
та ко не мо же мо зах те ва ти од на ших не при ја те ља да их озва ни че. Кад би има ли ио-
ле сми сла за ху мор, сме ја ли би јој се – кад би ба рем има ли уста. 

Љу до ждер ство Асте ка

Твр дим да ни је исто. Ни је исто да ли Мек си ке (и Тлак скал те ке и Ма је и Ћи-
ћи ме ке) је ду људ ско ме со као део вер ског об ре да или у окви ру сво је уо би ча је не ис-
хра не. Је ло се зва ло тла ка тла о љи. Де сно бе дро би ло је за ца ра, из ну три ца ма су 
хра ње ни ње го ви ја гу а ри и зми је. Би ла је стра шна увре да што су нас, Шпан це, сма-
тра ли пре ви ше гор ким за је ло. То што сам био из у зе так у том по гле ду – чи ни ми част. 

Но се ви

Гла ва не при ја те ља по бе ђе ног у до сто јан стве ној бор би би ла је ве ли ки тро феј 
за јед ног са му ра ја. По не кад би рат ник по се као ви ше гла ва у јед ној би ци, а ни је имао 
вре ме на да их све по ку пи. У том слу ча ју, обе ле жа вао би гла ве сво јих ле ше ва од се-
ца њем но са и по сле бит ке ишао да их про на ђе. Гру па вла сте лин ских же на пра ла 
је и че шља ла од се че не гла ве, бо ји ла им зу бе у цр но и по но сно из ла га ла на јед ној 
да сци. Кад је до шло до ин ва зи је на Ко ре ју 1592, би ло је то ли ко сте че них гла ва да је 
њи хо во пре но ше ње по ста ла ло ги стич ка те шко ћа. Про блем је ре шен сла њем у Ја пан 
са мо од се че них но се ва ко ји су, усо ље ни, пу то ва ли у др ве ним бу ри ћи ма. То је по-
твр ђе на исто риј ска чи ње ни ца. Ни је, ме ђу тим, исти на да је јед на чу до ви шна вој-
ска рат ни ка без но са при пре ма ла кон тра о фан зи ву.

Те ро ри зам

Осу ђу је мо енер гич но те ро ри стич ки чин ко ји је до вео до уни ште ња то ли ко не-
за мен љи вих умет нич ких де ла, зда ња, скулп ту ра, гра до ва. Је дан ва жан део исто-
ри је га лак си је остао је пре тво рен у ко смич ки прах кад је екс пло ди ра ла пла не та 
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Зе мља. У ла бо ра то ри ја ма на ших бро до ва има мо до вољ но ге нет ског ма те ри ја ла за 
ре кон струк ци ју чо ве чан ства, али ни смо сви са гла сни да је то нео п ход но учи ни ти; 
има, шта ви ше, оних ко ји пред ла жу да се оно ели ми ни ше. Зар се људ ски род ни је 
го ди на ма пи тао да ли мо ра или не да се уни шти ви рус ве ли ких бо ги ња?

Аре со ва дру жи на

Арес је бог ра та. У ње го вим бор ним ко ли ма ко ја ву ку че ти ри чи ла ша во зе се 
ње го ви си но ви Де и мос и Фо бос, те рор и па ни ка, и пра те га у свим бит ка ма. Прат ња 
укљу чу је и Ери ду, ње го ву се стру, бо ги њу рас ко ла, као и стра о бал ну Ени ју ко ја вла да 
про ли ва њем кр ви и на си љем. Пра ти их и Ки дој мос, гра ја, збр ка и ви ка би та ка. Сви 
они су на сил ни, сва ђа ли це, го то во је не мо гу ће да се сло же око би ло че га, и Арес 
ни је нај по год ни ји да се то по стиг не. Стал но се ме ђу соб но сва ђа ју, бо ре јед ни про-
тив дру гих, па та ко по ста је те шко под сти ца ти рат ме ђу љу ди ма, ри зик од ми ра је 
ста лан, све бит ке се за вр ша ва ју, пот пи су ју се при мир ја ко ја Арес пре зи ре и над њима 
пла че од срџ бе, скла па ју се не под но шљи ва при мир ја и ми ров ни спо ра зу ми, а све 
кри ви цом ње го вих ра то бор них по моћ ни ка због ко јих се све то не мо же из бе ћи.

Би бли ја

Отва рам на су мич но Би бли ју и чи там при чу о јед ном ра ту. Јеф та по бе ђу је Амо-
ни ћа не. Го спо дар вој ске му их пре да је. По гла ви ца Изра е ла уни шта ва два де сет гра-
до ва, од Аро е ра до Ме ни та.

За тва рам Би бли ју и по но во је отва рам: опет јур ња ва, зве кет брон за ног оруж ја, 
кри ци бо ла и прет њи. Сад на сто јим да је др жим за тво ре ну по сва ку це ну и то је уза-
луд, јер ту су дру ге књи ге, дру ги је зи ци, и из свих њих, од Или ја де, Ма хаб ха ра те, 
По пол Ву ха, ви кин шких Еда, за по вед нич ки гла со ви по зи ва ју на оруж је, исто ри ја 
на ро да је исто ри ја њи хо вих ра то ва, књи ге дрх те, тре пе ре, де бе ла нит кр ви цу ри из 
њи хо вих фи них стра ни ца, не тре ба се бу ди ти.

(Са шпан ског пре вео Бран ко Ан ђић)


